

<b>O.N.V.P.V.</b>		
INTRARE Nr.	1410	
Ziua	Luna	Anul
28	06	2018

**CERERE DE MODIFICARE A UNEI DENUMIRI DE ORIGINE SAU A UNEI INDICAȚII GEOGRAFICE**

1. Data primirii (ZZ /LL /AAAA).....

*[se completează de către Comisie]*

Număr de pagini (inclusiv această pagină):

Limba în care a fost efectuată modificarea: Română

Numărul dosarului...

*[se completează de către Comisie]*

**2. Intermediarul**

- Statul (statele) membru (membre): România

Numele intermediarului (intermediarilor): Oficiul Național al Viei și Produselor Viti vinicole (O.N.V.P.V.)

Adresa (adresele) completă (complete) (*numele și numărul străzii, orașul și codul poștal, țara*): Șoseaua Iancului, nr. 49, cod 021719, Sector 2, București, România

Telefon, fax, e-mail: 0040212505097; 0040212505098; 00752100990; [office@onvpv.ro](mailto:office@onvpv.ro) [www.onvpv.ro](http://www.onvpv.ro)

**3. Numele: LECHINȚA**

- Denumire de origine controlată (\*)

**4. Rubrica din caietul de sarcini afectată de modificare:**

**Aria geografică:**

Este necesar ca arealul delimitat pentru producerea vinurilor cu Denumire de Origine Controlată Lechința să se completeze în sensul lărgirii acestuia cu următoarele unități administrativ teritoriale situate pe teritoriul județului Bistrița Năsăud, mai exact cu comună Cetate care are sate componente Satu Nou și Petriș.

**5. Modificări**

- Modificare majoră (\*)

**6. Explicarea modificării**

Solicitarea de modificare a caietului de sarcini are în vedere prevederile art. 105 din Regulamentul (UE) nr. 1308 /2013 și face referire la delimitarea ariei geografice în cauză, conform art. 94 (2, d), în sensul lărgirii acesteia cu localități care prezintă factori de mediu, sol și climă identici cu cei prezenți în restul arealului geografic.

Acestui demers i-au fost aduse argumente care susțin faptul că arealul aferent este reprezentat de un mediu geografic ce prezintă condiții naturale favorabile cultivării viței-de-vie, condițiile agro-pedologice și climatice similare arealului în ansamblu fiind pretabile pentru obținerea vinurilor de calitate cu caracteristici imprimare de arealul geografic delimitat al DOC Lechința.

Comuna Cetate cu sate componente Satu Nou și Petriș se învecinează geografic cu Comună Budacu de Jos, comună care face parte din arealul delimitat de caietul de sarcini DOC Lechința. Împarte același areal geografic cu condiții agro-pedologice și climatice identice.

În ultimii ani, în urma intervenției prin programele de reconversie /restructurare și prin investiții private, au fost plantate și replantate importante suprafețe de viță de vie, care au readus acestei zone renumele din trecut.

Aplicând tehnologii moderne de cultivare și vinificare, calitatea vinurilor produse a crescut an de an, astfel încât unele vinuri au fost premiate la competițiile naționale și internaționale.

Comuna Cetate cu satele aferente, în urmă modificărilor climatice și a investițiilor semnificative făcute în tehnologie și calitatea soiurilor noi plantate se recomandă a fi integrată în arealul delimitat de caietul de sarcini DOC Lechința.

## Legătura cu aria geografică

Podgoria „LECHINȚA” este situată în regiunea deluroasă a Someșului Mare și Mureșului din nord-estul Podișului Transilvaniei. Ea se dispune de o parte și de alta a paralelei de 47° latitudine nordică, între 46°40' (Hodoșa) și 47°14' (Dumitra).

Comună Cetate este situată la poalele Munților Călimani, la contactul cu Podișul Transilvaniei, mărginită fiind la est cu Piemontul Călimanilor, la sud și sud-vest de Dealurile Șicului, la nord-vest de dealurile Bistriței și la nord-est de Depresiunea Livezile-Bîrgău.

### 1. Detalii privind aria geografică

**Relief** - Relieful comunei Cetate cu satele aparținătoare Satu Nou și Petriș, este exclusiv deluros, cuprinzând în partea estică dealurile de tip subcarpatic (dealurile Bistriței și dealurile Mureșului), iar în partea vestică colinele înalte ale Câmpiei de est (Dealurile Jimborului, dealurile Lechinței, Colinele Comlodului, Colinele Mădărașului). Plantațiile viticole sunt situate în general pe versanții sudici, sud-estici și sud-vestici și pe văile dintre dealuri unde există resurse de căldură și lumină; acestea constituie un adăpost pentru vița de vie, împotriva vânturilor, brumelor târzii de primăvară și a brumelor timpurii de toamnă.

**Litologie** – Sub aspectul litologiei, terenul pentru cultura viței de vie este constituit din solurile brune eumezobazice, brune argilo-iluviale tipice și luvice datorită texturii mijlocii, acidității moderate și conținutului humice.

**Climatul** - este tipic temperat, moderat continental, cu ierni aspre și veri relativ calde și umede, dar continuate cu toamne calde, până în octombrie inclusiv, favorabile maturării strugurilor. Temperatura aerului este factorul principal care limitează cultura viței de vie, declanșarea și parcurgerea fazelor de vegetație, cantitatea și calitatea producției. Valoarea medie multianuală (1995-2006) a temperaturii aerului în centrul viticol Lechința este de 8°C, mai scăzută cu 1°C decât cea înregistrată la nivelul podgoriei Târnavă. Temperaturile scăzute din perioada de recoltare 5-10 C, diminuează procesele oxido reducătoare și enzimactice, permițând menținerea în condiții de calitate a stării de sănătate a strugurilor precum și a aromelor specifice soiurilor. Aciditatea ridicată a mustului constituie un factor important în operațiile de limpezire a mustului și mai târziu un accelerator al procesului de fermentare.

### 2. Descrierea factorilor umani care contribuie la legătura cu aria geografică

Vița de vie în Podgoria Lechința, este cunoscută încă din cele mai vechi timpuri. De-a lungul timpului în podgorie lucrările din vie, soiurile cultivate, tehnologia din viticultură și vinificație au fost o preocupare majoră a podgorenilor.

Viața umană pe cuprinsul comunei Cetate își are începuturile în epoci foarte îndepărtate. Societatea omenească pe aceste meleaguri este documentată de-a lungul comunei primitive, epoca dacică și romană, precum și în perioada prefeudală. Perioada feudalismului este marcată de atestarea documentară a localităților din comuna Cetate după cum urmează:

Satu Nou: UBERNEUDORF în limba germană și FELSOSZASZUJFALU în limba maghiară.

Satul s-a dezvoltat de-a lungul pârâului Budușel. Prima vatră a satului a fost mai jos pe locul numit Husalserfen. Ulterior satul s-a mutat mai sus pe cursul apei și pe culmea de deal unde întemeiază Oberneudorf (Satul Nou de Sus), mai târziu satul se mută pe actualul loc. Primii locuitori ai acestei zone au fost români, care trăiau în grupuri de familii mici răsfirate. Așezarea ca localitate mai mare își are originea în urma colonizării sașilor în secolul al XIII lea.

Cea mai timpurie atestare a satului datează din 1332, când în registrele de dijme papale este înregistrat Henricus parohul din Nova Villa, aparținând de capitelul Bistriței.

În 1453 între posesiunile lui Iancu de Hunedoara, din districtul Bistrița figurează și Satu-Nou.

În 1518 se desfășoară un proces între locuitorii din Satu-Nou cu cei din Ghinda și Dorolea pentru drepturile asupra unor terenuri, proces ce se extinde pe mai mulți ani. Satul a purtat și numele de Uifalau (de la ungureșul Ujfalu). Există și versiunea ca o parte a locuitorilor din Satu Nou ar fi urmași ai locuitorilor vechii cetăți Rodna, retrași în această parte în urma măcelului provocat de năvălirea tătarilor din 1241.

După molima de ciumă de la începutul sec. al XVII – lea, recensământul din 1642 înregistrează doar 4 gospodării în Satu Nou. În 1695 erau 10 gospodării, în 1720 erau 393 de locuitori. În 1762 populația satului sporește prin instalarea aici a unor familii săsești venite din Rodna, odată cu înființarea Regimentului românesc de granița pe Valea Someșului.

Conscripția lui Klein din 1733 înregistra Satu Nou ca așezare mixtă în care viețuiau și 30 de familii de români fără biserică și fără preot.

Satul Petriș: PETERSDORF în germană, PETRES PETRESFARVA în maghiară.

Satul se află, conform documentelor, în districtul Chiralești. O mărturie timpurie despre existența așezării ne-o oferă elementele din perioada romană din biserica aflată în centrul satului și care nu se pot data mai târziu de mijlocul secolului al XIII – lea. Se pare că satul a apărut în jurul unei vechi mănăstiri, ridicată aici dintr-un ordin

călugăresc, însă nu se cunoaște data precisă. Se mai spune că satul s-ar fi format în jurul unui domeniu feudal, denumirea provenind de la expresia „Satul lui Peter”, probabil numele unui nobil. Această versiune pare puțin plauzibilă deoarece Petrișul și Satu Nou au fost în perioada feudală sate libere, spre deosebire de Orhei care a fost un sat de iobagi. Prima atestare documentară datează din anul 1311, când regele Ungariei, Robert Carol poruncește în lună martie Capitelului de Alba Iulia să trimită un martor, care împreună cu trimisul sau să hotărâncească satul Petriș pe care îl donează magistrului Mayus, mare paharnic și Comite de Bistrița. Numele satului Petriș nu este nici nemțesc, nici maghiar, cum apare în unele documente, ci este de origine latină de la „Petra”, așa cum se găsesc asemenea nume și în Dobrogea sau în alte părți ale țării noastre.

### 3. Detalii privind calitatea și caracteristicile produsului

În prezent vinurile sunt elaborate în marea lor majoritate ca vinuri varietale (monocepaje), dar și în diferite forme de asamblare, având la bază 2-3 vinuri. Diversitatea soiurilor cultivate în podgorie permite obținerea a numeroase categorii și tipuri de vinuri. Vinurile albe beneficiază de un bun echilibru între alcool și aciditate, pH și zaharuri. Vinurile roșii exploatează bine condițiile eco pedoclimatice specifice acestui areal, fiind vinuri cu arome delicate de fructe roșii, taninuri de calitate, o excelență extractivitate și o culoare intense.

Vinurile obținute în arealul aparținând comunei Cetate cu satele aferente, poartă amprenta soiului, solului și microclimatului caracteristic arealului delimitat DOC Lechința, cât și a viticultorului și vinificatorului, caracterizându-se prin: fructuozitate, prospețime și o aciditate ceva mai ridicată. Sunt vinuri fine și cu o mare bogată ție de arome tipice și specifice soiului.

### 4. Intrațiune causală.

Datorită programelor de reconversie/restructurare a plantațiilor viticole cât și a creșterii interesului consumatorului pentru vinurile de calitate a dus la apariția de noi suprafețe de cultură de viță de vie nobilă, cu caracteristici superioare. Au fost plantate doar soiurile autorizate de caietul de sarcini DOC Lechința iar tehnologiile moderne de vinificare au permis obținerea de vinuri tot mai bune în fiecare an. Încălzirea globală a făcut ca media anuală a temperaturilor să crească ușor, astfel încât chiar și soiurile roșii ajung la maturitate deplină în fiecare an. De mare importanță este reglarea producției. Aceasta se face de la tăierile în uscat care se execută manual și se definitivează la intrarea în pârgh prin recoltarea în verde. Producțiile echilibrate permit obținerea unei maturități optime începând cu prima parte a lunii septembrie și terminând cu luna octombrie. Recoltatul de cele mai multe ori manual, permite o selecție încă din vie. Se acordă o mare atenție transferului de calitate de la strugure la vin pe tot fluxul tehnologic, de la recoltare, transport, stabilizare și condiționarea vinului. Se are în vedere respectarea cu strictețe a protocolului de vinificare, care vizează reducerea conținutului de bioxid de sulf, presarea în regim de presiune menajată, prezervarea aromelor varietale și dezvoltarea aromelor terțiare care dau complexitate vinului.

### 5. Descrierea factorilor naturali specifici arealului

Specificul zonei îl constituie apariția zilelor cu ceață la sfârșitul verii și pe aproape o treime din zilele de toamnă (septembrie, octombrie) ceea ce duce la un proces de măturare lent al strugurilor, cu păstrarea aromelor și a unei acidități constant ridicate, elemente care se răsfrâng favorabil în calitatea vinurilor obținute. De asemenea în perioada de măturare a strugurilor, temperaturile din timpul zilei variază în jurul mediei de 23 °C, iar cele din timpul nopții în jurul mediei de 12 °C. Cei doi factori determină creșterea continuă a conținutului de zahăr din struguri, aciditatea se reduce rămânând constantă sau aproape constantă. Mediul oxidativ - reducător din struguri devine favorabil creșterii calitative a conținutului în arome libere și legate, care va înregistra valori ridicate la sfârșitul perioadei de coacere.

Vița de vie este o plantă care se adaptează cu ușurință, atât la condițiile de umiditate ridicată cât și la cele de secetă. Umiditatea relativă a aerului se situează între 60-80%, fiind optimă pentru creșterea și fructificarea viței de vie. Cele menționate mai sus se reflectă în caracteristicile organoleptice ale vinurilor obținute, caracteristici care se regăsesc în restul vinurilor din arealul delimitat.

**Vinurile roșii** se caracterizează printr-o compoziție armonioasă, sunt catifelate dar în același timp bogate, cu arome complexe de fructe de pădure și taninuri fine, care le permite învechirea și dezvoltarea buchetului.

La acestea regăsim în primă fază, arome afine, cireașă neagră, stafidă neagră, aromă distinctă de vegetație sălbatică, de iarbă, de ciorchine; vegetal ardei gras verde, sparanghel, măslină verde, condimentat: ghimbir, ardei iute verde, ardei iute roșu. Prin învechire aduce arome de mure, prune coapte, vișine, cafea, în funcție de vârstă, uneori aroma puternică de tanin se îmblânzește, aducând a nuanțe de tabac sau piele. Prezintă culoare intensă de roșu, cu nuanțe de violaceu când este tânăr, roșu rubiniu intens, uneori roșu-cărămiziu când are peste 2 ani vechime.

**Vinurile albe seci**, au culoare de la galben verzui până la galben auriu; sunt vinuri corpolente, extractive, cu o vînozitate deosebită datorată acidității solului; au arome specifice soiului, cu note florale și de citrice, iar cele cu rest de zahăr sunt vinuri rotunde, ample de culoare aurie și arome de fructe confiate.

Așadar, factorii de ecosistem viticol enumerați, care caracterizează o bună preabilitate pentru cultură și o bună dezvoltare pentru plantațiile de viță de vie situate pe teritoriul satelor Satu Nou și Pietriș aparținând comunei Cetate, sunt în concordanță cu cei întâlniți în arealul denumirii de origine controlată, motiv care îndreptățește includerea în arealul delimitat al DOC Lechința.

**7. Documentul unic modificat**

*[pe o foaie separată]*

Numele semnatarului: **ASOCIAȚIA DE PRODUCĂTORI VITIS TRANSILVANIA**

Semnătura și ștampila

